TURKIYE’NIN TOPRAK, BiTKi VE SU VARLIGI

Asagidaki ciimlelerde bos birakilan yerleri uygun kelimelerle tamamlayiniz.

1. Delta ovalarimiz genellikle .................... topraklarla kaphdir.

2 e topragin verimini etkileyen en 6nemli unsurdur.

3. Van Golu sularinin sodali olmasinin nedeni : .........

S denilen gali toplulugu, makilerin tahrip edildigi yerlerde olusmustur.

5. Belli bir yikseltiden sonra agag tiirQ bitkilerin yetisememesi, .......cccccocveeevnvnenne. ile ilgilidir.

6. Kuzey Anadolu Daglari’nin Karadeniz’'e bakan yamaglarindaki ormanlari, .......... istekleri fazla olan agag tiirleri olusturur.
T ilkbahar yagislariyla yeseren, yaz kurakhgi ile sararan ciliz bitki toplulugudur.

8. Ulkemizin ....ccovevennee kesimlerinde bozkirlar genis yer tutar.

9. Coruh Nehri’'nde ................... sporu yapilmaktadir.

10. Denizli Saraykoy'de .........c........ santrali bulunmaktadir.

11. insanlarin ormanlari tahrip etmesiyle olusan bozkira .......ccccoevevvvevennne denir.

12. Ulkemizin en verimli yerli topraklar Erzurum Kars gevresinde gériilen Cernezyom topraklardir. Ancak burada tarim
gelismemistir. Bu durumun sebebi:

13. Akdeniz Bolgesindeki akarsularimizin en ¢ok su tasidiklart mevsim ................ dir.

14. Erzurum kars yazlari yagis aldigi icin bitki ortlst cayirdir. Bolgede gorilen gayirlar hangi tiir faaliyetin yapiimasini
kolaylastirmistir? ...............

15. Eski gol tabanlarinda olusan topraklara ..........cc.cc....... denir.

CEVAPLAR: 1. aliivyal 2. Humus 3. volkanik arazide olusmus olmasidir 4. Garig 5. Sicakligin diismesi 6. Nem 7.
Bozkir (Step) 8. Ic 9. rafting 10. Jeotermal Enerji 11.Antropojen bozkir 12.Iklimin elverisli olmamasidir 13.kis 14.
Biiyiikbas hayvancilik 15. Vertisol

Asagidaki ifadelerin dogru veya yanhshgini belirtiniz.
.. 1. Altivyal topraklarda genellikle tarim yapilmaktadir.
. Kahverengi orman topraklari Glkemizin her tarafinda yaygindir.
. Konya Ovasi bitiiniyle allivyal topraklarla kaphdir.
. Akdeniz Bolgesinde yikseklerde daha gok kizilgam ormanlari yaygindir.
. Delta ovalarinda genellikle aliivyal topraklar bulunur.
. Karadeniz kiyilarinda makiler genis yer kaplamaktadir.
. Turkiye, bitki turleri bakimindan zengin bir tlkedir.
. Ulkemizin i¢ kesimlerinde bozkirlarin genis yer kaplamasi, iklimle ilgilidir.
. Turkiye'de bitki 6rtistnin gesitlenmesinde yer sekillerinin 6nemli etkisi vardir.
.. 10. Turkiye'de dogudan batiya gidildikce akarsularin hidroelektrik potansiyeli artar.
... 11. Turkiye'de fay kusaklari ile sicak su kaynaklari arasinda paralellik vardir.
.. 12. Turkiye'nin bitin baraj géllerinde kiltir bahkgiligi yapilir.
.. 13. Tuz Golu havzasi sicak su kaynaklari bakimindan zengindir.
.. 14. Turkiye akarsulari denge profiline ulasmistir.
. 15. Turkiye endemik bitki tliri bakimindan zengindir.
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Asag“jaki coktan secme" sorulari cevap|ay|n|z_ 4. Asagidakilerden hangisi, Tlirkiye'nin birbirinden farkli
1. Tirkiye'deki toprak tipleri ve dagilisi Uzerinde iklim 6zelliklerinin gordldugine kanit olamaz?
asagidakilerden hangisi etkili degildir? A) Cesitli tarim Grdnlerinin yetistirilebilmesi
A) Heyelanlar B) Bitki &rtiisi C) iklim B) Dogal bitki ortiistiniin farkhliklar géstermesi
D) Yer sekilleri E) Ana kaya C) Turizm mevsiminin giineyde daha erken baslamasi
D) Cesitli akarsu rejimlerinin goérilmesi
2. Yurdumuzda makiler Akdeniz’de 800 m've, Ege E) Sicaklik ve yagis rejiminin bolgelere gore farklilik
Bolgesi'nde 500-600 m'ye, Marmara'da ise 300-400 m'ye gostermesi
kadar goralir. Bu farkhligin sebebi hangisidir?
A) Toprak B) Yagis miktari C) Sicaklik 5. Yer sekillerinin engebeli, egimin fazla oldugu yerlerde
D) Yer sekilleri E) Egim hidroelektrik enerji potansiyeli yliksek olur. Bu bilgiye
gore asagidaki akarsularimizdan hangisinin hidroelektrik
3. Asagidaki gdllerden hangisi ilkemizde gériilmez? enerji potansiyeli daha ylksektir?
A) Tektonik gl  B) Moren set golii C) Volkanik gol A) Susurluk B) Firat C) Gediz
D) Heyelan set golii E) Aliivyal set goli D) Biyiik menderes E) Sakarya
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bakimindan
hangisinin

cesitlilik
etkisi

6. Tirkiye'nin toprak tlrleri
gostermesinde  asagidakilerden
digerlerine gore daha azdir?

A) Kayaglarin gesitli olmasi

B) Bitki turlerinin farkh olmasi

C) Yer sekillerinin cesitli olmasi

D) Farkh iklim tiplerinin gérulmesi
E) Su kaynaklarinin cesitlilik gostermesi

7. Dlinya’da sadece belirli bir yerde yetisebilen bitkilere
endemik bitki denir. Asagidaki bitkilerden hangisi
endemik bitki degildir?
A) Kiziicam  B) ispir mesesi  C) Kasnak mesesi

D)Sigla agaci E) Datca hurmasi

8. Asagidakilerden hangisi kaynagini baska bir Glkeden
alip, tlkemiz sinirlari icerisinde denize dokiilen akarsulara
ornek olarak gosterilebilir?

A) Meric B)Aras C)Kura D) Coruh E) Firat

9. Konutlarin isitilmasinda  ve elektrik Uretiminde
kullanilir. Bulundugu yerlerde saglik turizminin gelismesi
beklenir. Ulkemizde Bursa, Afyon, Denizli, Bolu, Ankara,
Yalova illerinde yaygin olarak bulunur.

Yukarida bazi ozellikleri verilen kaynak tirl asagi-
dakilerden hangisidir?

A) Gayzer kaynagi  B) Vadi kaynagi
Artezyen kaynagl  E) Karstik kaynak

C) Fay kaynagi D)

10. I. Orman ortiisi altinda olusan topraklardir.

Il. Organik madde bakimindan zengin olduklari icin
koyu renklidir.

I1l. Ulkemizde Kuzey Anadolu Daglar’nin denize bakan
yamaglarinda yaygin olarak bulunur. Yukarida genel
ozellikleri verilen toprak tipi asagidakilerden hangisidir?
A) Altivyal Topraklar
B) Kahverengi Orman Topraklari
C) Kahverengi Bozkir Topraklari
D) Cernezyom Topraklar
E) Terra-rossa Topraklar
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11. Benzer iklim kosullarinin goérildigi yerlerin dogal
bitki  ortlileri de benzerlik gosterir.  Haritada
numaralandirilarak verilen yerlerden hangilerinin dogal
bitki 6rtileri daha fazla benzerlik gosterir?
A)lvell. B) 1. ve lll. C) Il ve lll.

D) Il. ve IV. E) Il ve IV.

12. Humus orani fazladir. Cayir ortlisi altinda gelisirler.

Erzurum-Kars platosunda yaygin olarak bulunur.

Yukarida genel ozellikleri verilen toprak tipi

dakilerden hangisidir?

A) Podzol B) Vertisol
D) Cernezyom

asagl-

C) Kolivyal
E) Terra-rossa

wwue telkinehaca.cam

13. Ulkemizin bitki ortusti 6zellikleri dusiiniildigiinde,
asagida verilen yerlerin hangisinde orman drinlerinden
elde edilen gelirin daha fazla olmasi beklenir?

A) Tokat ve gevresi B) Manisa ve gevresi

C) Karaman ve gevresi D) Adiyaman ve gevresi

E) Kastamonu ve gevresi

14. Ulkemiz akarsularinin genel 6zellikleri arasinda
asagidakilerden hangisi gosterilemez?

A) Boylari kisadir.

B) Rejimleri diizensizdir.

C) Acgik havza 6zelligine sahiptir.

D) Enerji potansiyelleri distiktir.

E) Denge profiline ulasmamislardir.
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15. Kurakhgin fazla oldugu yerlerde toprakta yikanma
olmayacagindan topragin st kisimlarinda tuz ve kireg
birikimi  olur. Buna gbre Tirkiye haritasinda
numaralandirilarak verilen yerlerin hangisinde tuz ve
kire¢ oraninin daha yiksek olmasi beklenir?
A)l B) Il cm D) IV E)V
16. Ormanlarin tahrip edilmesi sonucunda ortaya gikan
bozkirlara antropojen bozkir denir. Antropojen bozkir
alanlarini dogal bozkir alanlarindan ayirt etmek
miimkindir. Buna gore asagidaki 6zelliklerden hangisi
bir bélgenin sahip oldugu bitki 6rtlisiiniin antropojen
bozkir oldugunun kanitlarindan biridir?

A) Tarimsal faaliyetlerin yapilmasi

B) Farkh ot tirlerinin gorilmesi

C) Yer yer agac topluluklarinin goriilmesi

D) Engebeli olmasi

E) Kligkbas hayvanciligin yapiimasi

17. Tayga ormanlarinin bulundugu tlkelerde orman ve
kagit endustrisi oldukga gelismistir. Buna gore bulundugu
cografi konum ve sahip oldugu bitki 6rtistinin 6zellikleri
dikkate alindiginda asagidaki Glkelerden hangisinde
orman ve kagit endistrisi, digerlerine gore daha fazla
gelisme gostermis olabilir?
A) ispanya B) Hollanda
D) Avusturya

C) Fransa
E) isvec

18. Bazi bitki turleri sicaklik ve nem bakimindan fazla
secici degildir. Tlirkiye’nin hemen her iklim bolgesinde
yaylilis gbsteren ve ormanlarimizin yaklasik dortte birini
olusturan agac tirt asagidakilerden hangisidir?
A) Kizilgam B) Mese C) Goknar

D) Ladin E) Karagam

Cevaplar: 1a2d 3b4c5b 6e7a8a9¢c10b11c12d13e14d15b
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Taral yerlerdeki toprak turlerini yaziniz.
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Haritada isaretli yerlerdeki dogal bitki értisini
vaziniz.
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» Haritada numara ile gosterilmis akarsularin,
| harfle gosterilmis gollerin isimlerini yazin.

1. 6 a.
2. 7 b.
3. 8 c.
4, 9. d.
5. 10. e.
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f ovalarin adlarini yazin.

1 6.
2 7.
3 8.
4 9.
5 1
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1.insanlarin ormanlari tahrip etmesi sonucu olusan bozkira
“Antropojen Bozkir” denir. Buna gore yukaridaki isaretli
noktalarin hangisinde antropojen bozkirlara rastlanir?

A) B) Il Q) Il D) IV E)V

2. Asagidakilerden hangisi maki bitki ortlisiinde yer
alan bitkilerden biri degildir?

A) Zeytin B) Defne

D) Zakkum E) Turuncgiller

C) Kayin

3. Asagidaki toprak tiplerinden hangisi lilkemizde yaygin
olarak goriilmez?
A) Terra-rossa

D) Vertisol

B)Allvyal
E) Kahverengi orman

C) Tundra

4. Bir bolgede defne, zeytin, zakkum gibi bitkiler yaygin ise
bu bolgenin iklim 6zellikleriyle ilgili olarak asagidakilerden
hangisi sdylenemez?

A) Yaz turizmi icin elveriglidir.

B) Kis aylariilik ve yagish geger.

C) Yaz mevsimi kurak gecer.

D) Glineslenme siiresi fazladir.

E) Yillik sicakhik farki 10°C'nin altindadir.

5. Karadeniz Bolgesinde deniz seviyesine yakin alanlarda
genis yaprakh, yukseklere c¢iktikca karisik, daha
ylkseklerde ise igne yaprakli ormanlara rastlanir. Bitki
ortisliniin bu sekilde degismesinin sebebi ne olabilir?
A) Toprak yapisi B) Yagis rejimi
C) Yagisin miktari D) Sicakhk

E) Yer sekilleri

6. “Akdeniz Bolgesi‘'nde makilerin tahribati hizla devam
etmektedir.” diyen bir arastirmaci, buna gore bodlgede

asagidaki  bitki  tdrlerinden  hangisinin  alaninin
genisleyecegini soyleyebilir?

A) Bozkir B) Dag cayirlari

C)Garig D) Kizilgam ormanlari

E) Genis yaprakli ormanlar

7. Bir bolgede ormanlarin tahrip olduktan sonra tekrardan
olusabilmesi icin yagis miktarinin buharlasma miktarindan
fazla olmasi gerekir. Buna goére asagida isimleri verilmis
olan iklim tiplerinden hangisinde tahrip edilen ormanlarin
tekrar yetisebilmesi daha zordur?
A) Muson iklimi B) Ekvatoral iklim
C) Karasal iklim D) Iiman okyanus iklimi

E) Akdeniz iklimi
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8-Tiirkiye’de bozkirlarin yaygin olarak gorilmesinde
asagidakilerden hangisinin etkisi en fazladir?

A) Ortalama yiikseltinin fazla olmasi

B) Karstik alanlarin genis yer kaplamasi

C) Platolarin genis yer kaplamasi

D) Karasal iklimin etki alaninin genis olmasi

E) Akarsu rejimlerinin farkhhk géstermesi

9-Yillik yagis miktarlari birbirine yakin olmasina ragmen
Guneydogu Anadolu Bolgesi’'nin, Dogu Anadolu Bolgesi’'ne
gore daha kurak olmasi, bu iki bolgenin hangi bakimdan
farkh olmasinin bir sonucudur?
A) Akarsu aginin sikligi
C) Matematik konum

E) Toprak yapisi

B) Denize yakinlik
D) Buharlagma siddeti

10. “Tarkiye’de akarsular, saniyede akittiklari toplam su
miktari bakimindan fazla zengin sayilmaz. Ancak eneriji
potansiyeli bakimindan olduk¢a zengindir.” Bu durum
asagidakilerden hangisine kanit olabilir?

A) Akarsu havzalarinin genis olduguna

B) Akarsu yataklarinda egimin fazla olduguna

C) Akarsularin kar suyuyla beslendigine

D) Akarsu rejimlerinin dizensizligine

E) Akarsularin sik sik yatak degistirdigine.

11. Cok kisa bir siire icinde birden bire kabararak coskun
bir sekilde akan, sonra kuruyacak duruma gelen akarsulara
“sel rejimli” akarsular denir. Bolgelerin yagis rejimi goz
onine alindiginda, sel rejimli akarsularin daha ¢ok hangi
bolgede gorilmesi beklenir?
A) i¢ Anadolu Bélgesinde  B) Marmara Bolgesinde
C) Ege Bolgesinde D) Karadeniz Bolgesinde

E) Dogu Anadolu Bolgesinde
12. Asagidakilerden hangisi i¢ Anadolu Bélgesinde
“Antropojen Bozkir” gorildigline kanit olabilir?
A) Otsu bitkilerin yazin kurumasi
B) Akarsu yataklari boyunca agaclara rastlanmasi
C) Gelincik, Geven, Kiligotu gibi ot tlrlerinin bulunmasi
D) Yer yer ormanlara rastlanmasi
E) Bitki yapraklarinin kadife gibi tliyle kapli olmasi

13. Tirkiye bitki cesidi bakimindan oldukca zengindir.
Asagidakilerden hangisi bu durumun sebepleri arasinda
gosterilemez?

A) iklim cesitliliginin fazla olmasi

B) Yersekillerinin gesitlilik gbstermesi

C) Ucg tarafinin denizlerle cevrili olmasi

D) Daglarinin uzanis dogrultusunun iklimi ¢esitlendirmesi
E) Kuzey Yarimkirede yer almasi

Cevaplar: 1a2c3c4e5d6c7¢8d9d10b11a12d13e




GENEL TEKRAR TESTI

1. Buzul agindirmasi sonucu olusan
¢ukurlarda, sularin birikmesiyle buzul

golleri olugur.
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Buna gore, yukaridaki haritada numara-
landirilmis taral alanlarin hangisinde

buzul gélleri daha yaygindir.

Al B)II ) il D)IV  E)V

2. Asagidakilerden hangisi Atlas
okyanusu gevresindeki kitalardan

degildir?
A)K. Amerika B) Asya C) G. Amerika
D) Avrupa E) Afrika
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3. Yukaridaki
grafigi verilen iklim bélgesinin bitki ve

toprak ozelligi asagidakilerden
hangisinde dogrudur?
Toprak Bitki 6rtiisu
A) Litosoller Tayga
B) Terra rossa Maki
C) Laterit Genis yaprakh Orman
D) Podzol igne yaprakli orman

E) Cernezyom Cayir

4. “Orta kugakta yari kurak iklim
bolgelerinde goriilen seyrek ve ciliz ot
topluluklandir. Yillik yagis miktari 250 -
400 mm arasinda olan vyerlerde
yaygindir. Yavsan otu, Sigirkuyrugu,
Ada gayi en ¢ok bilinenleridir.”

Yukarda bazi Ozellikleri verilen bitki
toplulugu asagidakilerden hangisidir?

A) Tayga B) Cayir C) Savan

D) Tundra E) Step(Bozkir)

5. Asagidaki akarsulardan hangisi Asya
kitasinda yer almaz?
A) Lena B) Dicle

D) Obi E) Nil

C) Ganj

sicakhik ve yagis

6. Asagida verilen ciimlelerden hangisi
dogru degildir?

A) Zonal topraklarda horizon yoktur.

B) Peribacalarinin olusumunda akarsular
sel sulari ve riizgarlar etkili olmustur.

C) Tor topografyasi granit bloklardan
olusur.

D) Karstik kaynaklarin sulari kireglidir.

E) Dogu Karadeniz'de topraklarin tuz ve
kire¢ orani diistktir.

7. 1. Yamag kaynagi

Il. Artezyen kaynagi

Ill. Gayzer kaynak

IV. Karstik kaynak

V. Fay kaynagi
Yukaridaki kaynaklardan hangisi ya da
hangilerinin sulari basin¢hdir?
A) Yalniz 11l B) lll ve V
C) I, llvelv D) ll ve IV

E) Il ve Il

8. Dogal bitki ortiistiiniin bozkir (step)
oldugu bir yer icin asagidaki
yorumlardan hangisi yapilabilir?

A) Ortalama yukseltisi fazladir

B) Yazlar sicak ve kurak gegmektedir
C) Kislar ilik ve yagish gecer

D) Yillik sicaklik farki dustuktir

E) Yil boyu yagishdir

9. Asagidakilerden hangisi akarsularla
ilgili yanlis bir kavramdir?

A) Kaynak sulari, yagislar, kar ya da buz
erimeleri ile olusan ve bir yatak boyunca
akan sulara akarsu denir.

B) Akarsuyun akiminin yil icerisinde
gosterdigi degismelere debi denir.

C) Sularini denize ulastiramayan akarsu
havzalarina kapali havza denir.

D) Akarsuyun dogdugu yere akarsu
kaynagi denir.

E) Akarsuyun dokaldugi yere akarsu
agzi denir.

10. Asagidakilerden hangisi,
yeryiiziinde bulunan sularla ile ilgili
dogru bir yargi degildir?

A) Sularin ¢ok blytik bir bolimu
okyanuslar ve denizlerde toplanmistir.
B) En fazla su tasiyan nehirler Ekvatoral
kusaktadir.

C) Tatli su kaynaklari yerytziinde dengeli
bir sekilde dagilmistir.

D) Sularin g¢ok kiguk bir bélimd,
insanlarin kullanimi igin uygun olan tath
sular sinifina girmektedir.

E) Diinya’nin en blylk i¢ denizi
Akdeniz’dir.

11. Asagida verilen toprak tiirlerinden
hangisi bulundugu yerin iklim 6zellikleri
hakkinda bilgi vermez?
A) Tundra B) Allivyal
C) Terra-rossa D) Kahverengi step

E) Laterit

12. Ekvator ve gevresinde orman Ust siniri
oldukga yliksekken kutuplara dogru
gidildik¢e bu sinir algalir. Buna gére
asagidaki tlkelerin hangisinde orman
daha ylksek yerlerde yetisebilir?
A) Norveg B) Kanada C) Cin

D) Tirkiye E) Endonezya

13. Topraklar olusumlarina gore tasinmis
ve yerli topraklar olarak iki biliylk gruba
ayrilirlar. Taginmig topraklara ait olmayan
bilgi asagidakilerden hangisidir?

A) Altivyon - moren - 16s gibi isimler alirlar.
B) Olusumlarinda iklim énemli bir etkendir.
C) Tasinmis topraklarin kalinliklari bazen
birkac yliz metreyi gecebilir.

D) Tasinmis topraklar genellikle verimlidir.
E) Tasinmis topraklari akarsular, riizgarlar,
buzullar gibi dis etkenler olusturur

14. Akdeniz kiyilarinda 700-800 m'ye
kadar yetisme alani bulabilen maki bitki
ortus, Ege kiyillarinda 500-600 m’de,
Marmara kiyilarinda ise 300-400 m’de
yetisme alani bulabilmektedir. Bu
durumun ortaya ¢ikmasina yol agan en
o6nemli faktor asagidakilerden hangisidir?
a) Sicakligin azalmasi b) Yagisin azalmasi
c) Yukseltinin artmasi d) Yanginlarin etkisi
e) insanlarin etkisi

15. Diinyada en ¢ok Tirkiye’'de yayilis
gosterir. Reginesi fazla oldugu icin bu
agaclar kolay yanar. Orman yanginlari en
fazla bu agaglarin bulundugu ormanlarda
gorilar. Yukarida ozellikleri verilen agac
tlrd asagidakilerden hangisidir?
A) lhlamur  B) Mese C) Goknar
D) Kizilgam  E) Kestane

16. Her iklim bolgesinin kendine has bitki
ortlist vardir. Buna gore asagida verilen
iklim ve bitki ortlistinden hangisi yanhstir?
A) Akdeniz iklimi-kizilgam

B) Iman karasal iklim-Bozkir

C) Sert karasal iklim-tayga ormanlari

D) Ihman okyanus iklim-genis yapr. orman
E) Savan iklimi-uzun boylu otlar

Cevaplarla2b3c4e5e6a7e8b9b10cllbl2e
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1.

Asagidaki tabloda Turkiye'de arazi kullanimi oran-
sal olarak gosterilmistir.

Arazi %
Tarla arazisi 22,78
Nadas 5,60
Sebze ve gigek bahgeleri 0,88
Meyve ve diger uzun émiirlii bitkiler 3,87
Orman arazisi 27,64
Cayir ve mera arazisi 21,85
._.m_.rim;mzo;mz oldugu halde 2,91
kullaniimayan arazi
Tarima elverigsiz arazi 14,47

Tablodaki veriler dikkate alindiginda, asagidaki
yargilardan hangisine ulasilabilir?

A) Orman alanlannin blytk kismi Karadeniz ve
Akdeniz kiyr ardindadir.

B) Biitiin tanm alanlarinda sulamali tarim yéntemi
uygulanmamaktadir.

C) Tarla arazilerinin biyik kismi tahil tanmina ay-
nimistir.

D) Uzun émarli bitkilerin énemli bir kismini elma
ve Uz(m olusturur.

E) Tarnma elverigsiz araziler sanayi faaliyetlerine

aynimigtir.

Akdeniz ormanlarinin 6nemli bir kisminin kizil-
cam agaclarindan olusmasi, kizilgam ile ilgili
olarak asagidakilerden hangisinin gdstergesi-
dir?

A) Kiyilarda kis mevsiminin ilik gectiginin
B) Kizilgam'in daha gok i¢ bélgelerde yetistiginin

C) Kizilgam'in orman yanginlarina kargi dayanikh

oldugunun

Kizilgam'in yaz kurakhigina dayaniksiz oldugu-
nun

Denizel iklim kosullarinin genis alanlara yayildi-
ginin

-~

D

=

E
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Asagida dikey yonde degisen bitki formasyonla-
rinin gosterildigi cizimlerden hangisi, Karadeniz
Bolgesi'ne ait olabilir?

A) B)
CAYIR
KAYIN SARICAM
BOZKIR MESE
ZEYTIN BOZKIR
Q) D)
CAY CAYI
o SARICAM
GURGEN KAYIN
ZEYTIN

SARICAM

AN

SARICAM

KAYIN - SARICAM
GURGEN - KAYIN

Asagidakilerden hangisi orman yan tiriinii degil-
dir?

A) Sigla yag

B) Kegi boynuzu

C) Tomruk

D) Regine

E) Gam kozalag:

Asagidakilerden hangisi Tirkiye’deki genis yap-
rakli agag tiirlerinden biridir?

A) Kayin B) Selvi C) Ladin

D) Garig E) Gelincik

Asagidaki bitkilerden hangisi, maki grubunda
yer almaz?

A) Zeytin B) Zakkum C) Defne

D) Ladin E) Mersin

7. Ormanlarin alt sininini yagus, st sinirini ise sicaklik

10

belirler.

Buna gore, agagidaki bolgelerin hangisinde or- !
man alt siniri en alcaktir?

A) Marmara

B) i¢ Anadolu
C) Karadeniz

D) Dogu Anadolu
E) Akdeniz

Asagida, hayvancilik faaliyetlerinin cevresel 6zellik-
leri tanimlanmugtir.

Bu tanimlamalardan hangisi ir?

A

Kil kegisi: Maki ve caliliklarin yaygin oldugu
alanlar

ipek bécekgiligi: Dut agacinin yaygin oldugu
alanlar

Sigir: Uzun boylu dag ¢ayin alanlari

Koyun: Yiizeyin engebeli, bitki 6rtiistintin orman
oldugu alanlar
Aricilik: Cigek gesi
alanlar

B

~

C
D,

-~

E

-~

in fazla oldugu engebeli

Kurak ve yar kurak bélgelerde, ilkbahar yagislariyla
yeseren, yaz kurakligiyla sararip kuruyan kisa boy-
lu ve kisa 6Gmarll ot toplulugudur.

WW%/\( o~
-
..
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Yukarida ézelligi tammlanmis bitki ortiisiine ha-

ritada taral alanlardan hangisinde rastlanmaz?

Al B) Il o) D) IV E)V

Daglarin yiiksek kesimlerinde aga¢ yapraklari igne

seklini alir.
Bu durumun nedeni, agagidakilerden hangisi-
dir?

A) Yagis ortalamasinin digmesi

B) Sicaklik ortalamalarinin digmesi

C) Tagl, cakilli topragin yaygin olmasi

D) Guneglenme siiresinin yeterli olmamasi
E) Sicak mevsimde kurakligin etkili olmasi

11. Tirkiye'de bozkirlar, Giineydogu Anadolu'da hazi-

12.

13

randa sararip kururken i Anadolu'da haziran so-
nunda, Dogu Anadolu'da ise temmuz sonunda ku-
rur.

Bu durum, asagidakilerden hangisinin goster-
gesidir?

A

=

Yaz sicakligi ve kurakhidi ilk 6nce Giineydogu
Anadolu’da yasanir.

B
C

Dogu Anadolu’da kiigtikbag hayvancilik yapilir.

Bozkir Turkiye'de sadece ii¢ bélgede dogal or-
taminda yetisir.

Tarkiye bitki értiisil gok gesitli bir tilkedir.
Tarkiye'de bozkir, tahrip edilmis ormanin yerine
geligmigtir.

D
E

Makiler; Marmara kiyilarinda 300 — 400 m, Ege kiyi-
larinda 500 — 600 m, Akdeniz kiyilarinda 700 — 800
m ylkseltiye kadar ¢ikabilmektedir.

Makilerin yetigme iist sinirinin bolgeler arasinda

degisiklik gdstermesi, bélgelerin hangi &zelli-
ginden kaynaklanir?

A) Sicaklik ortalamalar

B) Yagis miktarlar

C) Giineglenme stireleri

D) Buharlagma potansiyelleri

E) Yagis rejimleri

Ormanlarin dogrudan yararlan yaninda dolayl ya-
rarlari da vardir.

Asagidakilerden hangisi ormanlarin dolayl ya-
rarlarindan degildir?

A) Kereste iretiminde kullaniimasi
B) Toprak erozyonunu énlemesi
C) Dinlence alanlari olmasi

D) Av hayvanlarina dogal barinak olmasi
E) Yeralt su dengesini korumasi
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